1. Egyenes vonali mozgasok kinematikaja

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalt egyenletes
mozgasra vonatkozo Osszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az éllvdnyhoz, és allitsa pl. 20°-0s
dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a
mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elore
meghatarozott idtartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg
a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-cs6 ddlésének szoget 45°-osra
¢s az 1j elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a
buborék, vagy azt, hogy adott tdvolsdgot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Erotorvények a mechanikaban

Sziikseges eszkozok:
Kiilonbozo érdességli fahasab; nehezék; rugds eréméro.

A Kisérlet leirasa:

A fahasébot kiilonbozo feliiletii oldalaira forditva terheletleniil majd nehezékkel terhelve rugds
erdmérdvel éppen hogy megprobaljuk nyugalmi helyzetébdl kimozditani. Tobb mérést végezve
hatarozzuk meg a kiilonb6z0 feliileteknél €s tomegeknél a tapadasi surlodasi eré maximumat!
Fenti eseteket megismételve, most mérjiikk meg az egyenletes huzashoz sziikséges erdket!
Ertelmezziik a mérések tapasztalatait, majd szamitsuk ki p-t és pe—t !




3. Pontszeri és merev test egyensulya

Feladat:
Erémérovel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerli emelok mitkddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évd karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérot
a mérleg masik karjan, a forgastengelytdl ugyanekkora tdvolsagra! Egyenstlyozza ki a
mérleget fliggbleges iranyu erdvel, €s a mért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az
erdméré rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az
els6 esetben), és ismét egyenstlyozza ki! A mért erdértéket €s a forgastengelytdl valo
tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek ardnyait és
iranyait magyarazza!




4. Periodikus mozgasok

Sziikseges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegil suly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugdra, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgés tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a
kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusiddket
rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periédusidé-tomeg grafikonon!
Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésido tomegfiiggésére!




5. Munka, energia, teljesitmény

Sziikseges eszkozok:
Egyik végén befogott rugd; rugds erdmérd; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:
Hatéarozza meg a rugd megnyujtasakor végzett munkat! Hogyan fligg a rugd megnytjtasakor

végzett munka a rugd megnyuldsatol? Mérési eredményeit abrazolja grafikonon, és
értelmezze a kapott sszefliggést!




6. Folyadékba meriilo testek dinamikaja

Sziikseges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérdre akaszthato tires henger, valamint egy abba

szorosan illeszkedd, az lires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f0z6pohar.

A kisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdén rugds
erémérovel! Ismételje meg a mérést Gigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utan toltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




7. A hétagulas

Sziikseges eszkozok:
Gravesande-késziilék; Bunsen-égd; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytiriin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gyiriin! Melegitse fel a gytrtit, és igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gylrit a lehet legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot,
s hagyja fokozatosan lehtilni!




8. Halmazallapot-valtozasok

Sziikseges eszkozok:
Hoallo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkdz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyii.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a
lombikot a tlizrél, és feszitsen a szdjara egy 1éggdmbot tigy, hogy a 1éggdmb kildgjon a
lombikb61! A lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a
léggdmbbel! Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!




9. Gazok allapotvaltozasai

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 0sszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi mianyag fecskendo.

A kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyujat hizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendo
csOrére olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut
an¢lkiil, hogy a fecskendd csorén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira
tudta 6sszepréselni a leveg6t?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskend6 csorét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Hlzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csérét tovabbra is
befogva engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé
hazza a dugattytt, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonboz6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés €s a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy mianyag rud; ezek dorzsolésére szérme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsdlésére bor vagy szaraz ujsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz tigy, hogy ne érjen hozzé az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse ossze vezetével a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. Ohm toérvénye, soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikseges eszkozok:

4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban;
kapcsolo; vezetékek; fesziiltségméré miszer, 4&ramerdsség-méré miszer (digitalis
multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztdkra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolds esetén!
Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Az elektromos aram altal l1étrehozott magneses mezo

Feladat:
Egyenes vezetdben inditson aramot! Az &rammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranyt(; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot
feszitlink ki egy iranyti kdrnyezetében. Eloszor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor
kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet
forditott &ramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Sziikseges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-méro; kiilonboz6 menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliill ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje
kozben az dramerdsségség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest és a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytan, optikai eszko6zok

Sziikseges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; erny6; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ¢g6 gyertya képét az ernydre!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozo targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




15. A fény visszaverddése és torése

Feladat:
Arendelkezésére allo eszkozokkel mutassa be a fénytorés és a teljes visszaverddés jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
5x1 sugaras 1ézerfényforras optikai testkészlettel

A kisérlet leirasa:
A rendelkezésére allo eszkozokkel mutassa be a fénytorés €s a teljes

visszaverddés jelenségét! Milyen hatdssal van ezen jelenségekre a kdzeg anyagi mindsége,
illetve a beesési sz0g nagysaga?
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16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk meg,
hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; tiveg- és milanyag rud;
a dorzsoléshez bor vagy ujsagpapir, illetve gyapji vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok
nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is letoltheto.

A kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse 0ssze az elektroszkdppal! A miianyag
rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy az elektroszkdpot a borrel dorzsolt tivegrud segitségével
tolti fel!




17. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemz6it a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!
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18. Az atommag oOsszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggbleges tengelyén? Mi a kiinduld elem
¢s mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zd iranyt
nyilak, hogyan véltoznak a jellemzd adatok ezen bomldsok sordn? Hany bomlas torténik az
egyik €és hany a masik fajtabol?



19. A gravitacios mezo, gravitacios kolcsonhatas

Sziikseges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretii nehezék; stopperdra; mérdszalag;
allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga
periodusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is,
hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 01j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze
ell




20. Kepler torvényeinek bemutatasa bolygopalya-szimulacioval

Feladat:
A csatolt program segitségével mutassa be és értelmezze Kepler torvényeit!
http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf

Sziikséges eszkozok:
Szamitogép; Kepler torvényeit animald program (az angol program kezelésé¢hez magyar

"o

nyelvli Gtmutato).

Planetary Orbit Simulator reset help about

Orbit Settings

set parameters for: | Mercury | ¥ OK

semimajor axis (AU) 1.00

eccentricity

Animation Controls

start animation

animation rate (yrs/s) | 0.20

Visualization Options

Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis

show solar system orbits
show center show semimajor axis

show radial lines
r + r = 2xa show grid

Newtonian Features 0.600AU + 1.40AU = 2.00AU clear optional features

A feladat leirasa:

Els6ként a palyaadatok megvalasztasaval mutasson be egy korpalyan, egy gyengén elnyult
ellipszispalyan, valamint egy er6sen elnyult ellipszispalyan keringd égitestet! Az animacid
segitségével allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a legelnyultabb, és
melyik a korpalydhoz leginkabb kozelitd palyan!

Szemléltesse a teriileti sebességek allanddsagara vonatkozo 6sszefliggést a program
segitségével az el6z6 két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa dssze kvalitativ modon a keringési idoket és a fél
nagytengelyek hosszat azonos vonzocentrum koriil keringé objektumok esetében! Mutassa
meg a két mennyiség kozott fenndlld dsszefliggést!


http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf

